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зелен пакт, които ще съдействат за прехода на земеделието и селските 
райони към устойчивост и за предотвратяване на изменението на клима-
та. Представят се по-важни потенциални трансформации по отношение 
на земеделието и селските райони и съвременни предизвикателства за тях 
от Зелената сделка. Проучват се възможностите за подкрепа от Нацио-
налния план за възстановяване и устойчивост.
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Въведение

Политиките на ЕС са допринесли значително за подобряване на 
състоянието на околната среда в общността. Сериозни предизвика-
телства, свързани с климатични промени, запазване на биологичното 
разнообразие, рационално използване на природните ресурси, под-
държане на балансирано икономическо развитие и социално равно-
весие и др. не могат да бъдат преодолени само с политики в областта 
на околната среда и предопределят промени на системно равнище в 
неустойчиви системи за производство и потребление. Това предпола-
га фундаментални трансформации на големите социално-икономиче-
ски и технологични системи, включително промени в технологиите, 
инфраструктурата, законодателството, пазарите, поведението и т.н. В 
този смисъл преходът към устойчивост може да се разбира като тран-
сформация на такива системи чрез внедряване на по-устойчиви на-
чини на производство и потребление (European Environment Agency 
2019). Амбициозните цели на ЕС в областта на климата и околната 
среда (за нулево замърсяване до 2050 г. в производството и потребле-
нието, подобряване на здравето и благосъстоянието, подобряване на 
условията на живот (European Commision 2021) предполагат включ-
ване на земеделието и другите секторни и териториални политики на 
ЕС. Трансформациите към постигането на по-устойчиви резултати 
предполагат преходът да бъде направляван и управляван. Възприе-
ма се разбирането, че постигането на устойчивост и смекчаването на 
съпротивата срещу промяната може да се постигне чрез публични 
политики и публична подкрепа на нови решения. В процеса на пре-
хода към устойчивост могат да бъдат разграничени три основни про-
цеса (Европейска комисия 2021): иновации (поява), широкомащабно 
внедряване на устойчиви решения (дифузия) и преконфигуриране на 
системата. В този смисъл, процесът на трансформации може да се 
разглежда като дълъг и сложен процес, изискващ ефективно програ-
миране, управление и публична подкрепа.

Регионите могат да имат съществена роля в този процес, защо-
то те са местата, където възникват новите технологични и социални 
решения и допринасят за изпълнение на целите на ЕС, като ги изпъл-
няват с инструменти, съобразени с местните условия. Те трябва също 
така да допринасят за постепенното премахване на неустойчиви ре-
шения и да гарантират, че преходът ще стане по честен и справедлив 
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начин и преходът няма да окаже отрицателно въздействие върху ре-
гионалното развитие и благосъстояние. Политиката на сближаване е 
важен инструмент за преход към устойчивост, защото осигурява зна-
чително по размер финансиране за регионите, осигурява изграждане-
то на капацитет, с който се укрепват възможностите на териториите 
както финансово, така и по отношение на управлението на изпълне-
нието.

Общата селскостопанска политика (ОСП) на ЕС е секторната 
политика, която подкрепя прехода за земеделието и селските райо-
ни към устойчивост и е обект на голям брой задълбочени проучва-
ния. Акцентът в изследването е ролята на Европейския зелен пакт 
за постигане на целите на устойчивото развитие и за стимулиране 
на зеления преход. В този смисъл целта на настоящото изследване 
е да се проучат основните нормативни документи, които определят 
необходимостта от трансформации на земеделието и селските райо-
ни към устойчивост и съдействат за преодоляване на измененията на 
климата извън самата ОСП.

Изложение

ЕС се утвърждава като общност с едни от най-високите социал-
ни и екологични стандарти, като въведе амбициозните политики за 
защита на човешкото здраве, околната среда и се превърна в световен 
лидер в борбата срещу изменението на климата. Държавите – членки 
на ЕС, постигнаха забележителен напредък в много области от Про-
грамата на ООН до 2030 г. и нейните 17 Цели на устойчиво развитие 
(United Nations 2022). Целите за устойчиво развитие (ЦУР) предла-
гат необходимата дългосрочна перспектива, която надхвърля кратко-
срочните съображения за постигане на бързи резултати. 

Като се абстрахираме от дефиниране на понятието „устойчиво 
развитие“, същността му се свързва с подобряване на жизнения стан-
дарт на хората, създаване на благоприятна среда и разпространение 
на знания чрез разпространение на по-добра информация за обще-
ството. Амбициите за по-интелигентно използване на ресурсите и 
модерната икономика, която служи на здравето и благосъстоянието 
на обществото, намират израз в Програмите за действие за околната 
среда на ЕС. През март 2022 г. Европейския съвет прие 8-та програ-
ма за действие за околна среда, която зададе рамката за изготвянето 
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и изпълнението на политиките на ЕС в областта на околната среда 
до 2030 г., целяща да ускори екологичния преход по справедлив и 
приобщаващ начин, а дългосрочната ѝ цел до 2050 г. е „Да живеем 
добре в пределите на нашата планета“. Шестте тематични приори-
тетни цели са свързани с намаляване на емисиите на парникови га-
зове, адаптирането към изменението на климата, модела на растеж 
с възстановяване, амбицията за нулево замърсяване, опазването и 
възстановяването на биологичното разнообразие и намаляването на 
основните последици за околната среда и климата, свързани с произ-
водството и потреблението (Европейски парламент 2022). Преходът 
към нисковъглеродна икономика на ЕС с ефективно използване на 
ресурсите и неутрална по отношение на климата, притежаваща био-
логично разнообразие и в пълно съответствие с Програмата на ООН 
до 2030 г. и 17-те ЦУР, вече е започнал и гарантира равнопоставеност 
и приобщаване (Европейска комисия 2019). Възприема се подходът, 
че икономическият растеж на икономиката на ЕС трябва да стане 
по-малко зависим от невъзобновяеми ресурси, за да се  оптимизира 
използването на устойчиво управляваните възобновяеми ресурси и 
екосистемните услуги. ЕС вече показва, че е възможно да се разви-
ва икономика, като едновременно с това се намаляват въглеродните 
емисии – по данни на Евростат и Европейската комисия заетостта в 
сектора на околната среда расте по-бързо, технологиите с ниски въ-
глеродни емисии се превръщат в основна търговска стока, износът от 
ЕС на технологии за чиста енергия в периода 2012-2015 г. достигна 
71 млрд. евро, надхвърляйки вноса. ЕС може да определя стандарти-
те за останалата част от света, ако поеме водеща роля в изпълнение-
то на ЦУР и прехода към устойчива икономика, включително чрез 
интелигентни инвестиции в иновациите и главните базови техноло-
гии. Амбицията на ЕС за постигане на неутрална по отношение на 
климата икономика с ефективно използване на ресурсите ще покаже, 
че един екологосъобразен преход може да бъде съпроводен с пови-
шаване на благосъстоянието Това може да се осъществи чрез разши-
ряване на инвестициите и публичната подкрепа на науката, техноло-
гиите и модерната инфраструктура чрез внедряване на нови бизнес 
модели, свързани с новите технологии и изкуствения интелект. Ва-
жни хоризонтални способстващи фактори, като научните изследва-
ния и иновациите, финансирането, ценообразуването и данъчното 
облагане, отговорното бизнес поведение и новите бизнес модели и 
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образованието, ще създадат необходимите условия за промяна към 
устойчивост, ако са ориентирани към новаторски, екологосъобразен, 
приобщаващ и социално справедлив икономически преход (Европей-
ска комисия 2019). 

Ключов проект в повишаването на устойчивостта на ЕС за смек-
чаване измененията на климата има Европейският зелен пакт (Зеле-
ната сделка), представен в края на 2019 г. (Европейска комисия 2019), 
с който Европейската комисия пое ангажимент за постигане на неу-
тралност по отношение на климата до 2050 г. и постави „на масата“ 
нов икономически модел, а до 2030 г. постигане на 55% намаляване 
на емисиите парникови газове спрямо 1990 г. (Европейска комисия 
2021). Ключовите елементи на Европейския зелен пакт са представе-
ни на фигура 1.
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на работни места, преодоляване на енергийната бедност, намаляване 
на енергийната зависимост и подобряване на здравето и благосъс-
тоянието на населението (Европейска комисия 2022). Европейският 
зелен пакт се явява основополагащ документ, доказващ колективната 
способност на икономиката и обществото на ЕС да поеме пътя на 
устойчивото развитие и да превърне общността в лидер по отноше-
ние на мерките в областта на климата и околната среда.

Постигането на устойчиво бъдеще с реализирането на Евро-
пейския зелен пакт налага трансформиране на икономиката на ЕС и 
включва две основни направления:

1) Разработване и преосмисляне на набор от политики, свърза-
ни с екологичния преход (снабдяването с енергия, инфраструктурата, 
транспорта, селското стопанство и храните, строителството, данъч-
ното облагане, социалните придобивки и др.). Това ще повиши значе-
нието, придавано на опазването и възстановяването на естествените 
екосистеми, устойчивото използване на ресурсите и подобряването 
на човешкото здраве. Основни инструменти на Зеления пакт ще са 
използването на всички лостове на политиките: регулиране и стан-
дартизация, инвестиции и иновации, национални реформи, диалог 
със социалните партньори и международно сътрудничество. 

2) Системно включване на устойчивото развитие във всички по-
литики на ЕС. Гарантира, че принципите на устойчивото развитие ще 
участват във всички секторни и териториални политики в рамките на 
Общността. Но постигането на тези високи амбиции ще предполага 
значителни инвестиции – около 260 млрд. евро годишно до 2030 г. 
Още в началото на 2020 г. Европейската комисия предложи план за 
инвестиции във връзка със Зеления пакт, мобилизиращ ресурсите на 
публичния и частния сектор. Бюджетът на ЕС ще има основно значе-
ние за постигането на справедлив преход (съсредоточен върху регио-
ните и секторите, които са най-силно засегнати от прехода), но нацио-
налните бюджети ще имат ключова роля. Реализирането на целите на 
Зеления преход предполага широко внедряване на нови технологии 
в различни сектори и региони. Новите технологии, устойчивите ре-
шения и революционните иновации ще са от решаващо значение за 
постигането на целите на Европейския зелен пакт. На образовател-
ните и научноизследователските институции се пада важната роля да 
ангажират обществеността с промените, необходими за постигането 
на успешен преход.
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В изпълнение на заложените цели в Европейския зелен пакт от 
началото на 2020 г. Европейската комисия предприе мащабна дей-
ност по преосмисляне на широк набор от политики, подкрепящи 
зеления преход. През 2020 г. се разработиха редица планове и стра-
тегии, по важните от които са: План за инвестиции във връзка със 
Зеления преход (Европейска комисия 2020), Промишлена стратегия 
за Европа (Европейска комисия 2020), План за действие за кръгова 
икономика (European Commision 2020), Стратегия „От фермата до 
трапезата“ за здравословна и устойчива храна (Европейска комисия 
2020), Стратегия за биологичното разнообразие (Европейска коми-
сия 2020), Стратегия за интегриране на енергийната система и из-
ползване на водорода, План във връзка с целта за климата за 2030 г. 
(Европейска комисия 2020), стратегиите за саниране, за използването 
на метана, за устойчивостта на химическите вещества, за използва-
нето на енергия от възобновяеми източници от морето, Европейски 
пакт за климата (European Union 2020) и др. През 2021 г. се приеха 
Нова стратегия за адаптация към измененията на климата (Европей-
ски комитет по регионите 2021), План за биологичното производство 
(European Parliament 2021), План за действие за нулево замърсяване 
(Европейска комисия 2021), Устойчива синя икономика (Европейска 
комисия 2021). Приеха се Предложение за регламент за намаляване 
на обезлесяването и деградацията на горите, преразгледа се Регла-
ментът за превоз на отпадъци, разработи се нова Стратегия за почви-
те (Европейска комисия 2021), направиха се предложения във връзка 
с транспорта, декарбонизацията и насърчаването на използването на 
водорода и др. През 2022 г. се направиха редица предложения във 
връзка с използването на енергията, декарбонизацията и екологич-
ния преход на промишлените предприятия, предложения във връзка 
с ограничаване на парниковите газове и веществата, разрушаващи 
озоновия слой, прие се Планът REPowerEU за сигурна и устойчива 
енергия на достъпни цени в Европа (Европейска комисия, 2022), при-
еха се предложения за План за опазване на околната среда, включващ 
предложения за намаляване използването на пестициди (Европей-
ска комисия 2022) и по-строги правила за опазване на атмосферния 
въздух (Европейска комисия 2022), приеха се корекции в Рамкова-
та директива за водите и предварително споразумение за по-високи 
стандарти за емисии от транспорта и др. Налице са сериозни тран-
сформации в развитието на всички секторни политики в рамките на 
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ЕС в следствие на Европейския зелен пакт, но предвид обхвата на 
изследването към земеделието и селските райони акцентът ще бъде 
поставен там.

Европейският зелен пакт включва редица разпоредби за зелен 
преход към по-устойчиви селскостопански и хранителни системи и 
повишаване устойчивостта на селските райони, които ще засегнат го-
ляма част от земеделските производители. В контекста на съобщени-
ята на Европейската комисия земеделските производители ще трябва 
да намалят значително употребата на торове, пестициди и антибио-
тици, а хранителната индустрия ще трябва да внедрява кръгови ико-
номически принципи и да насърчава устойчиви модели за производ-
ство и потребление на храни. Акцентите в зеления преход не са само 
следствие единствено на стратегията „От фермата до трапезата“, но 
има редица предположения и в другите документи – Стратегията за 
биоразнообразието, Плана за връзка с целите за климата, Плановете 
за използване на енергия от възобновяеми енергийни източници и 
др., които ще са с големи последствия за селскостопанския сектор и 
бизнеса в селските райони. В изследване, поръчано от Комитета по 
земеделие на Европейския парламент от 2020 г. (Guyomard, Bureau 
et al. 2020) се извършва анализ на елементите от пътната карта за 
ключовите действия на Зелената сделка с потенциално значение сел-
скостопанската и хранителната политика. По-важните потенциални 
трансформации по отношение земеделието и селските райони могат 
да се търсят в следните направления:

1) В частта „климатични амбиции“ се разкриват сериозни по-
следици за селскостопанските емисии парникови газове (основно 
метан и азотни оксиди), а с помощта на регулирането на LULUCF 
(използване на земята, промени в земеползването и горското стопан-
ство) трябва да се повлияе на използването на земеделските земи и 
горските територии като поглъщатели на въглероден диоксид. В ди-
рективата за енергия от възобновяеми енергийни източници на сел-
скостопанския сектор се отдава ключово значение по отношение на 
производството на енергия от биогорива. 

2) В частта „чиста, достъпна и сигурна енергия“ селското сто-
панство може да играе важна роля за намаляване на въглеродното 
съдържание на материалите от другите производствени сектори, като 
поглъща въглерод и осигурява биомаса за производство на енергия.

3) В частта „индустриални стратегии за чиста и кръгова иконо-
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мика“  производството на храни се определя като източник на воден 
стрес и въздейства за намаляване на биоразнообразието. Но аграрния 
сектор може да има важна роля за намаляване на отпечатъка върху 
околната среда от другите сектори на икономиката. Едновременно с 
това селскостопанският сектор може да бъде важен източник на био-
маса за кръговата икономика. Хранителният сектор ще бъде засегнат 
от мерките за намаляване на опаковките, което ще ограничи отделя-
нето на отпадъци по цялата агрохранителна верига, а в същото време 
потенциалът на биопродуктите в нарастващ.

4) В частта „устойчива и интелигентна мобилност“ биогоривата 
са актуално решение за увеличаващото се потребление на изкопаеми 
горива и източник на първична енергия.

5) В частта „екологизация на Общата селскостопанска полити-
ка“ Зелената сделка има големи преки въздействия върху селското 
стопанство и ОСП.

6) В частта „опазване на биоразнообразието“ е положително въз-
действието в следствие на промени в земеползването и внедряване на 
селскостопански практики, щадящи околната среда, намаляване на 
употребата на торове и пестициди в хранителната верига.

7) В частта „интегриране на устойчивост във всички политики 
на ЕС“ се очакват потенциални въздействия върху селските райони, 
разширяването на „зелените“ инвестиции, разширяването на коопе-
рирането и партньорството между субектите в селските общности, 
по-добро споделяне на знания и информация.

8) В частта „ЕС като глобален лидер на пазара на храни в све-
та“ споразуменията с другите държави могат да съдействат за разре-
шаване на климатични, екологични, здравни и социални въпроси в 
страните. Разширяването на партньорството между страните може да 
доведе до намаляване на дисбалансите в международната търговия.

Съвременни предизвикателства за селското стопанство от Зе-
лената сделка могат да се търсят сред потенциалните трудности за 
значителни намаления на нивата на парниковите газове от сектора, 
но може да се разчита в голяма степен на повишаване на капацитета 
на земеделските земи, почвите и горите за съхранение на въглерод. 
Интензивните селскостопански системи носят голяма отговорност за 
влошаване на качествата на компонентите на околната среда – въз-
дух, води, почви, биоразнообразие. В този контекст се налага преос-
мисляне на съвременните фермерски системи и внедряване на устой-



438

чиви подходи в производството на храни. Предлаганите подходи и 
практики за постигането на устойчивост на хранителната система ще 
трябва да бъдат оценявани от всички гледни точки на устойчивостта, 
за да се гарантира, че няма да има нежелани въздействия в социален, 
екологичен и икономически план (Киречев 2022). Експертната гру-
па по продоволствена сигурност и хранене към FAO идентифицира 
две групи иновативни подходи, насочени към насърчаване на прехо-
да към устойчива хранителна система и подобряващи хранителната 
сигурност (HLPE 2019): (1) устойчива интензификация и свързани с 
нея (вкл. устойчива интензификация, климатично интелигентно зе-
меделие, прецизно земеделие, устойчиви хранителни вериги, чувст-
вително към храненето селско стопанство и др.); (2) агроекологичен 
подход и свързани с него агроекологични практики (вкл. агролесо-
въдство, биологично земеделие, практики, съдействащи за подобря-
ване на свързаността на азота, консервационно земеделие, консерва-
ционни обработки на почвата, управление на растителни остатъци, 
интегрирано управление на вредителите, пермакултури, регенера-
тивно земеделие, възстановяване на деградирали земи, внедряване 
на устойчиви семена и породи, хранителен суверенитет, управление 
на водите и др.). Справянето с прехода към устойчиви хранителни 
системи и устойчиви производствени системи в селското стопанство 
предполага дългосрочна перспектива и практиките, въплътени в аг-
роекологичния подход, все повече се признават като потенциални за 
трансформация на производството на храни за постигане на целите 
на устойчивото развитие.

Друго важно предизвикателство пред селското стопанство е раз-
витието на биоикономиката и производството на енергия от биомаса. 
Ролята на селското стопанство в това направление е най-значима, но 
не бива да се допуска противопоставяне между секторите за произ-
водство на биогорива и секторите за производство на храна. Значи-
мостта на биоикономиката има голям потенциал в частта за мини-
мизиране на отпадъците и поддържане на стойността на продуктите, 
материалите и ресурсите възможно най-дълго. 

Допълнителна подкрепа за създаване на устойчива, справедлива 
и успешна земеделска икономика и селски райони ще се осъществи 
с Националния план за възстановяване и устойчивост на България 
(Министерски съвет на Р. България 2022). Компонентът „Устойчиво 
селско стопанство“ цели повишаване на устойчивото управление и 
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конкурентоспособността на аграрния сектор чрез мерки за подобря-
ване на икономическата устойчивост на земеделските стопанства и 
на отрасъла като цяло в контекста на климатичните промени и съхра-
нението на характеристики на околната среда. Индикативните разче-
ти за разходите, необходими за реализация на целите на компонента, 
възлизат на общо 986.1 милиона лева. Според Плана ключът за пости-
гането на баланс между икономическата и екологичната устойчивост 
на сектора е неговото ускорено технологично обновяване и широкото 
навлизане на дигиталните технологии в земеделските практики. Та-
кава трансформация обаче е сериозно предизвикателство за земедел-
ския бизнес, чиято ниска ликвидност допълнително се влоши в усло-
вията на пандемичното разпространение на COVID-19. Това налага 
необходимостта от публична подкрепа, която да стимулира по-бързо-
то навлизане на иновативни технологии и цифрови решения в земе-
делската практика, които, от една страна, ще подобрят икономическа-
та устойчивост на отрасъла, а от друга – ще допринесат съществено 
за нарастване на неговия принос за изпълнение на целите на Зелената 
сделка. Подкрепата за сектора ще се осъществява от два фонда:

 Фонд за насърчаване на технологичния и екологичния пре-
ход на селското стопанство. Фондът ще подкрепя инвестиции, 
допринасящи за екологизиране и цифровизация на производството 
в земеделието, по-ефективно използване на ресурсите, адаптиране 
на стопанствата към климатичните промени, скъсяване на веригите 
за доставка, опазване на генетичните ресурси. Предвиждат се инвес-
тиции в четири направления. Очаква се инвестиционната схема да 
стартира до края на 2022 г. с период на реализация до края на 2025 г.

 Проект „Дигитализация на процесите от фермата до тра-
пезата“. Проектът предвижда изграждане на Електронна информа-
ционна система в земеделието за обмен на данни между публичната 
администрация и икономическите субекти в сектора, която ще оси-
гури интегриране и съвместимост на данните от различни информа-
ционни системи, регистри и бази данни във и извън Сектор „Земе-
делие“. Проектът ще се реализира в 5 модула (за употреба на торове 
и пестициди, за контрол върху употребата на антимикробни ветери-
нарно-медицински препарати, за проследяване на храните по храни-
телната верига, за онлайн консултации и обучения, за комуникация 
между полеви сензори за дъжд). Очаква се проектът да стартира до 
края на 2022 г. с период на реализация до края на 2025 г.
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Може да се обобщи, че Европейският зелен пакт заедно с ОСП 
имат сериозен потенциал по-отношение повишаване устойчивостта на 
земеделието и селските райони. Реализирането им е изправено пред 
редица предизвикателства, но с общи усилия и разбиране и при нали-
чие на публична подкрепа усилията ще бъдат оправдани по-лесно.

Заключение

ЕС се проявява като високо отговорно обединение на държави 
с потенциал да е лидер по отношение на климатичните изменения 
и опазването на околната среда. Процесът на трансформация е дос-
татъчно сложен и се налага да бъде управляван. Постигането на по-
висока устойчивост и ограничаване на съпротивата срещу промените 
изисква прилагането на публични политики и подкрепа за решенията.

Ролята на регионите нараства значително, защото там са места-
та, където възникват и се внедряват новите технологични решения. 
Политиката на сближаване е важен инструмент за прехода към устой-
чивост и осигурява изграждане на техния капаците.

Европейският зелен пакт има важно значение за провеждането 
на трансформация на земеделието и селските райони и предполага 
внедряването на подходи и практики, насочени към насърчаването на 
прехода към устойчива хранителна система и постигане на продовол-
ствена сигурност, и няма как да се проведе без промени в ОСП. На-
ционалният план за възстановяване и устойчивост ще изиграе допъл-
нителна подкрепа за създаване на устойчиво, справедливо и успешно 
икономическо развитие на земеделието и селските райони.
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